



Препоръки относно участието на социално-икономическите партньори в процесите на формулиране, изпълнение и мониторинг на Общински план за развитие за периода 2021-2027 г.

Жизненото гражданско общество е основен компонент на демократичните общества и устойчивите, приобщаващи и добре управлявани икономики. През последните години иновативните модели на гражданско участие, самоорганизация и социална мобилизация стават все по-разпространени. В Европа и по света сме свидетели на много нови форми на граждански активизъм, които са по-активни, неформални, местни, фокусирани върху проблемите и широко свързани в мрежа. Гражданите вече не са пасивни наблюдатели в организациите с масово членство, а по-скоро искат да оформят резултатите и да играят по-активна и участваща роля в процесите на вземане на решения. Така гражданите се събират в местни групи по спонтанен и неформален начин включително чрез социалните медии с цел да участват в дебатите по конкретни проблеми.

- Препоръка: изграждане на неформални канали за комуникация с гражданите, вкл. в социалните медии и чрез обособени секции на сайта на община Перник.

Гражданските групи и социалните движения са намерили нови начини да се свържат отново с широката общественост (често чрез използването на технологии), което е част от стратегията им за набиране на членска маса и последователи. Организациите на гражданското общество също страдат и от



липсата на стабилно финансиране и често изпадат в позиция на зависимост от донори и/или правителствени програми.

- Препоръка: Изграждане капацитета на гражданските организации с оглед осигуряване на активност при заинтересованите страни в процеса на консултации. Дори при съществуване на отлична законова среда за развитие на гражданските организации, то е възможно част от тях да са активни само в определени периоди и да нямат капацитет да осъществяват непрекъсната дейност. Като начин да помогне за компенсирание на спада в донорското финансиране, общината може да домакинства форуми за разискване на ситуацията на гражданските групи и социалните движения и да се търсят алтернативи за свързването им с широката общественост (напр. често чрез използването на технологии, мобилни телефони, социални медии и интернет платформи) като средство за групово финансиране (индивидуалните дарения се набират по- бързо и по- лесно като добри примери в тази връзка могат да споделят някои от големите организации като UNICEF).

Въпреки предизвикателствата пред съществуването на традиционните, но и на новите организации на гражданското общество, те все пак имат потенциала да влияят на социалната промяна, да подобряват изготвянето на политики чрез основани на доказателства и свързани с политиката знания и да предоставят разнообразие от социални услуги (особено на хора в неравностойно положение и уязвими).

- Препоръка: в рамките на диалога със заинтересованите страни да се изискват важни гледни точки и новаторски подходи към местните



проблеми. Да се насърчава споделянето на произтичащи от технически опит решения. Само така общественият диалог относно решенията, които засягат живота на местните хора и околната среда, може да се справи с правителствата около прилагането на политиките и да се генерира социален капитал и доверие. Този принцип стои в основата на сплотените общества. Явните сравнителни предимства на организациите на гражданското общество включват способността да се преодолеят различията между различните части на обществото и да се осигури важна връзка между властите, бизнеса и гражданите.

Представителите на заинтересованите страни могат да помогнат за улесняване на по-голямо участие и ангажираност на гражданите в процеса на политически, социални, икономически и управленски реформи. Като такива, участниците в гражданското общество са ключови социални заинтересовани страни, които играят важна роля в обществото. Гражданското общество трябва да бъде овластено, а организациите на гражданското общество трябва да играят по-видна роля в демократичното управление, вземането на решения и наблюдението.

- Препоръка: медийно отразяване на всички участия на гражданите в приемането и изпълнението на местните политики. Поддържане на архив с взетите решения и отразяване на гласуванията на заинтересованите страни.

Що се отнася до ангажирането на заинтересованите страни от страна на правителствата и обществените институции, излизането отвъд консултациите и изграждането на по-задълбочено сътрудничество и партньорства с



гражданското общество е важно за постигане на по-широко участие на обществото и повишена местна ангажираност към реформите.

- Препоръка: в „континуума на ангажираност“ могат да бъдат идентифицирани няколко нива на най-добра практика на ангажираност с гражданското общество: а) обхват и разкриване- разкриване проактивно и при поискване на информация за проекти и услуги, в съответствие с добрите международни стандарти; б) диалог-ангажиране в диалог с граждани и организации на гражданското общество, както чрез обмен на високо ниво по стратегически въпроси, така и на работно ниво във връзка с конкретни проекти и услуги; в) сътрудничество и партньорства- про активно сътрудничество, повишаване на осведомеността и предаване на знания на групи от местната общност (включително неформални групи от граждани) и организации на гражданското общество.

От страна на гражданското общество, новаторски и обещаващи дейности на гражданите и организацията на гражданското общество възникват от използването на нови информационни и комуникационни технологии (ИКТ), както и променящ се модел на подобро сътрудничество между организацията на гражданското общество и бизнеса.

Гражданското общество също така демонстрира висока проактивност в изготвянето на решения на социално- икономическите проблеми, породени от пандемията Covid-19 (в т.ч. на национално ниво на тристранен принцип са изготвени програми и облекчения за бизнеса, за да се гарантира запазването на заетостта в секторите, които са най- тежко засегнати от пандемията). Чрез



подход, стъпващ на сътрудничество със заинтересованите страни, на местно ниво могат да се развият дейности, фокусирани върху предоставянето на услуги и медицински консумативи, включително чрез групово финансиране и партньорства с бизнеса.

- Препоръка: при възникване на извънредни ситуации и въвеждане на извънредно положение сътрудничеството със заинтересованите страни е необходимо за осигуряване на логистична. По подобие на други европейски държави могат да се сключват меморандуми за сътрудничество (напр. за стартиране на национални кампании за набиране на средства, за информиране и повишаване на осведомеността на населението, за борба с фалшивите новини, разпространявани онлайн). Възможно е да се организират публични консултации с професионални асоциации и организации на гражданското общество, за да интегрира техния принос и обратна връзка при определянето на социално-икономически мерки и цялостен план за икономическо възстановяване на местно ниво при извънредна ситуация.
- Препоръка: Запознаване на гражданските организации с възможностите за европейско финансиране. Така напр. Европейската банка за възстановяване и развитие (ЕБВР) наскоро стартира своята рамка за повишаване на капацитета на гражданското общество. Това е иновативна програма, базирана на безвъзмездни средства, която позволява на ЕБВР да се ангажира по-активно и да предоставя подкрепа на широк кръг групи и организации на гражданското общество в



страните, в които оперира. Рамката използва фондовете за техническо сътрудничество на ЕБВР за предоставяне на обучение и подкрепа с цел подобряване на техническите познания на заинтересованите страни от гражданското общество, уменията за обхват и управление на проекти, управлението и организационния капацитет, по-специално в три основни области на политиката: 1) устойчива енергия и ресурси 2) икономическо включване и 3) добро управление. В резултат на това от средата на 2013 г. около 30 завършени и активни проекта подобриха уменията на над 13 000 директни бенефициенти на ОГО чрез специално обучение и наставничество в над 20 държави. Освен това хиляди представители на местната общност и гражданското общество са се възползвали непряко от проектите за техническо сътрудничество на ЕБВР (12). Чрез тези обещаващи първоначални резултати рамката предоставя на ЕБВР полезен инструмент за обединяване- чрез организации на гражданското общество- на широката общественост, по-специално на младежите, жените и селското население, съответните органи, бизнеса и други заинтересовани страни. Като такава, рамката спомага за постигането на дългосрочните приоритети за развитие на страните и регионите, в които банката оперира (12).